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A helyzet alakulása.
— ápril. 17.

A husvét után összeült képvise­
lőház; kedélyállapota bizonyos aggo­
dalmakat ébreszt. Nem látjuk eddi- 
gelé eléggé kifejezésre jutni a 
népképviselet munkakedvét és mun­
kabuzgalmát. Pedig a költségvetés 
produktiv munkát vár végre-vala- 
hára az országgyűléstől. Valami ádáz, 
megátalkodott gyűlölködő érzés la­
kozik az ellenzék egy részében. 
Mondjuk ki nyíltan a klerikális szí­
nezetű részében. Nyilván nem tudnak 
megbarátkozni a jelenlegi regimo-mel, 
a liberális Tisza kabinettel. Nyiltan 
ez az érzés nem igen kapott eddig 
módot és alkalmat a megnyilvánu­
lásra. Eddigelé nem volt alkalom 
élesebb ütközésre. Az a kirívó mód 
azonban, a melylyel a gyülölködők 
az ütközésnek alkalmát lesik, bevi 
lágit a reakció műhelyébe.

Tisza István grófot és régimé­
jét nem féltjük. A kormányelnök 
eddigelé is már olyan szép jeleit adta 
nagy képességeinek, kormányzati jó­
tulajdonságainak, sőt olyan sikereket 
is mutathat fel, sőt pártja olyan 
egyértelműséggel tömörül' körűié, 
hogy az ütközés és a harc az ő 
pozícióját csak szilárdíthatja ellenfe­
leinek veresége következtében.

Pe féltjük a parlament munka- 
képességét. A minőnek ma ez a 
parlament mutatkozik, a munkaké­
pességét meglehetősen korlátoltnak 
kell tartanunk. Nem állítjuk, hogy 
apróbb, politikailag alárendeltebb je 
lentőségü tárgyakat el nem fog in 
tézni, ám ezzel a parlamenttel, ha 
lelkiállapota meg nem változik, a 
nagy kérdéseknek, a kiegyezésnek, 
a véderőtörvénynek, a külföldi ser- 
ződéseknek tárgyalásánál Igenköny- 
nyen ismét zátonyra juthatunk. Ag 
gódunk, mert nem látjuk a kellő 
tárgyilagosságot e nagy kérdések 
megbirálására. A inig az ellenzék 
•egy része e kérdéseket nem a ma 
guk mivoltában tekinti, hanem azt 
kutatja, hogy általuk minő módou

------  a legnagyoDD
kellemetlenséget csinálni, addig az 
ország érdekében való aggodalmunk 
erősen jogosult.

Lgy lehet azonban, hogy mind­
ez megváltozik. Elvégre is e pilla­
natban még az átmenet stádiumában 
vagyunk. Az obstrukció csúfos bu­
kását még nem feledhették el azok, 
a kiket ez a bukás politikailag any 
nyira érintett. Nem feledhették el a 
klerikálosok sem, hogy az általuk is 
szított obstrukció egy Tisza kor­
ma,nyt, egy tisztán becsületesen libe­
rális kabinetet hozott az országnak. 
Ez az eredmény valóban nem alkal­
mas arra, hogy jó kedvre derítse a 
bukott tábort. Lehet azonban, hogy 
az idő múlása a kelletlen érzést 
tompítani fogja a szivekben. A meg- 
váitozhatlanba való beletörődés ideje 
úgy lehet, elkövetkezik. E pillanat 
ban még a kormány dolgozik azok­
nak elintézésén. Csendesen, zajtala­
nul, de annál serényebben Nehéz­
ségek, nagy nehézségek vannak még 
e pillanatban, melyek megoldása 
nagy gondot okoz a kormánynak. 
Am ez a kormány zajtalanul végez 
mindent, a mi műhelyéből a nyilvá­
nosság elé kihatol, az már csak a 
kész eredmény.

A vasutasok fizetésrendezése.
— április 17.

A vasutasok ügye immár a kép­
viselőház elé került. Hieronymi 
Károly kereskedelemügyi miniszter 
tegnap a ház elé terjesztette az ál­
lamvasutak összes alkalmazottainak 
fizetéséről szóló törvényjavaslatot.

A javaslat teljesen kielégíti a 
vasutasok jogos igények.

*

Itt közöljük a várva várt törvény- 
javaslatot és annak megokolását, vala­
mint az uj fizetési táblázatot.

*
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1. §.
Felhatalmaztatok a kormány, hogy 

a magyar királyi államvasutak alkalma­
zottai illetményének szabályozására, az 
1904. évben 6,643,400 koronát meg nem 
haladó összeget felhasználhasson és az 
1904. évi állami költségvetés III. fejezeté­
nek 11 czime alatt számoljon el.

Felhatalmaztatik továbbá a kor­
mány, hogy a magyar királyi államvas­
utak alkalmazottainak az 1903. kezelési 
évi terhére 1.665,000 kor. erejéig rendkí­
vüli pótlékot engedélyezhessen.

2. §.
Az 1903. évi állami költségvetésben 

(1904. évi V- törvénycikk) a XIX. feje­
zet 11. cime alatt engedélyezett öszegek- 
ben bennfoglalt 1.66.5.000 korona hitel 
felhasználására nézve a számadási év 
eltérőleg az 1897. évi XX. törvénycikk 
25. §-ában megállapított tartamtól, kivé­
telkép 1904. május végéig hosszabbitha- 
tók meg.

3. §.
Jelen törvény kihirdetése napján 

lép életbe. Végrehajtásával a kereskede­
lemügyi és pénzügyi miniszterek bízat­
nak meg.

Budapest, 1904. április.
Kereskedelemügyi m. kir, 

miniszter.
*

A javaslat megokolása három irányt 
jelöl meg, a melyen a rendezés halad

1. A fizetés emelése; 2. az idősza­
kos (automatikus) előmeneteli rendszer 
alkalmazása és 3) a korpótlék rendszere­
sítése.

E mellett tekintettel a vasúti szol­
gálat speciális viszonyaira, a soron kívüli 
előléptetést is fenntartani szándékozik a 
miniszter.

Az uj fizetési táblázat ez.
Hivatalnokok : főfelügyelő I. osztálv 

fizetési fokozat 8000, 7200, 6400 kor.'- 
felügyelő II. oszt. fizetési fokozat 6000 
5400, 4800 kor. ; titkár, főmérnök, főel­
lenőr III. oszt. fizetési fokozat 4400, 4ÖÖ0, 
3600 ; segédtitkár, mérnök, ellenőr, hiva­
talnok IV. oszt. fiz. fokozat 3200, 3000, 
2800 kor.; fogalmazó, mérnök, hivatal­
nok, számtiszt, irodatiszt V. oszt. fiz. 
lók 2090, 2300, 2000 kor.; hivatalnok, 
számtiszt, irodatiszt VI. oszt. 1800, 1600* 
1400 kor. I ’

Altisztek: Művezető, kompintéző, 
mozdony felvigyázó I. oszt. fiz. fokozat 
3200, 2800, 2400 kor. ; művezető, komp­
intéző. mozdonyfel vigváző, irodaaltiszt, 
kéz-lő altiszt, távirda felvigy. pálya felv., 
gép felvigy., hidmester, főtávirász, főka-
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lauz főraktárnok, főkocsimester, főkoosi- 
vizsgáló, főnyomdász, könyvkötőmester 
fi. oszt. 2200 kor., 2000,1800 kor.; moz­
donyvezető és a vele egyenrangúak a 
tüzérségi felvlgyázóság III. oszt. fiz. fok- 
1600, 1400. 1200 kor. kompvezető, moz­
donyvezető és a vele egyenrangúak IV. 
oszt. fizet, fok - 1040 kor.

Szolgák : I. fiz. oszt. fiz. fok. 1400 
kor. 1300 kor. II. fiz. oszt. fiz. fok 1200 
kor, 1100 kor, 1000 kor. III. fiz. . oszt. 
fiz. fok 900 kor, 800, 700 kor. Őrsze­
mélyzet fiz. fok. 1—720, 2 660, 3 600, 
a_^4.0 kor

Kezelőnők : fiz. fok. 1—1400, 2-1300, 
3—1200, 4-1100, 5—1000 kor.

A fizetésrendezés 1905. január 1-én 
lép életbe, mégis azok, kiknek várakozási 
ideje f. évi május vagy november I-ig 
letelik, a várakozási időnek megfelelő 
magasabb fizetési fokozatba fognak b-)- 
osztatni.

fizetésrendezés.
Irta : Kom ÁkOfi.

Az állami és megyei tisztviselők 
fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslat 
maholnap szentesítés alá kerül. Ez által 
egy hosszú, kínos bizonytalanság szűnik 
meg és Magyarország ezrekre menő tiszt­
viselői megélhetésüket biztosítva látva 
fokozottabb munkakeddvel teljesitik kö­
telességeiket.

Sok akadályt kellett legyőzni Tisza 
István grófnak, mig ez a javaslat a par­
lament elé került. Tárgyalását gátolta az 
obstrukció, amely hosszú időn át okve- 
tetlenkedett. A miniszterelnök azonban, 
ki az ország kormányának vezetését azért 
vette kezei közé, hogy az áldatlan álla­
pot útvesztőjéből a békés munka kikö­
tőjébe irányítsa a kedélyeket. És az any- 
nyiszor emlegetett erős kéz nem a sza­
badszólásra akart nyűgöt verni erélyes 
fellépésével, hanem munkaképessé kí­
vánta tenni a parlamentet is biztosítani 
ama törvényjavaslatok életbeléptetését, 
melyek az ország tisztviselőinek javát 
célozták. Tisza István gróf nem hatal­
mának megerősítésén dolgozott, hanem 
ezrek és ezrek vállairól kívánta leemelni 
ama terhet, melyek az életgondokból 
származva, a tisztviselők munkaerejét 
gyöngítették, ambícióját sebezték.

A nagy munka, a jóakarat és leg­
buzgóbb körültekintés dacára itt ott még 
most is merülnek fel panaszok. De ezen 
nem csodálkozhatunk. Egyszerre még a 
halasztás állampénztár semelégilhet ki 
mindenigényt. A szándék azonban a hi­
ányok pótlására nem hiányzik, már pe­
dig in magnis et volnisse sat est, a nagy 
dolgokban a szándék is dicséretes. És

hogy ez a szándék, ez az ígéret a mi­
niszterelnök ajkéiról nem elszálló szó, 
hanem erős elhatározás, mi sem igazolja 
jobban, mint a szentesítés alá jövő tör­
vényjavaslat, mely az eddig tett ígéretek 
megvalósítása.

Az állami és megyei tisztviselők 
sorsa immár hosszú időre biztosítva van 
s ha az itt-ott tapasztalható ür is be lesz 
töltve teljes betetőzést nyer az a nagy 
az a nagy munka, mely a magyar ál­
lam nemes és fenkölt gondolkodásának 
fényes bizonyítéka.

A városok tisztvisálői is megindí­
tották a mozgalmat fizetésük javítására. 
Mozgalmuk jogosságát megokolták. Ké­
résük jogos és méltányos. Őkk is épp 
oly sokirányú, fárasztó és gondos szel­
lemi munkát végeznek, mint az állami 
és megyei tisztviselők. Javadalmazásuk 
azonban sok helyen oly szegényes, elő­
menetelük annyira kétséges, hogy méltán 
sóvárognak a biztosabb megélhetés, a 
jobb fizetés után.

Az állami és vármegyei tisztviselők 
szolgálatuk évei szerint fokozatosan ma­
gasabb fizetési osztályba lépnek, ellenben 
a városi tisztviselők legtöbbje a válasz­
tások esélyének van kitéve egyrészt, 
másrészt bármeddig szolgál is a legna­
gyobb odaadással megtörténik, hogy egész 
életén keresztül ugyanabban a hivatal­
ban marad. Ez nem igazságos dolog és 
igen sokszor megbénítja a .munkaerőt és 
elkedvetleníti azt, ki nem látja jutal-

Mindezeket figyelembevóve a városi 
tisztviselők panasza épp oly jogosult, 
mint amilyen jogos volt az állami tiszt­
viselők immár sikerthozó mozgalma. Ez 
alkalommal nem Debrecen sz. kir. város 
tisztviselőiről szólok, mert a mi bizott­
sági közgyűlésünk bölcsesége néhány év 
előtt rendezte a tiszti fizetéseket. Hogy 
itt is tapasztalható az egyes fizetések 
közt némi aránytalanság, az bizonyos, 
mert a kvalifikációhoz kötött állások 
jobban vannak javadalmazva, mint azok, 
melyekhez képesítés és szakvizsgálat 
kell.

Tisza István gróf kijelentette, hogy 
tanulmányozni fogja a városok ügyes­
bajos dolgát is. És mi, kik az állami és 
vármegyei óhajtásokat legnemesebb fel­
fogása értelmében teljesítette, bizonyára 
diadalmasan és közmegelégedéssel fogja 
megoldani ama kérdéseket is, melyek a 
városok tisztikarának óhajtásai.

1904 április 17.

Az Omke tujdamegyel fókja.

Az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesület szervező bizottsága ország­
szerte diadalmasan bontogatja szárnyait 
s a vármegyei fiókegyesületek mindenütt 
nagy lelkesüléssel alakulnak meg és il­
leszkednek bele a nagy szervezetbe.

A debreceni kamara területén maga 
a kamara volt az első, póldátmutató in­
tézmény, mely törzstagul az egyesülésbe 
belépett, csakhamar követték Debrecen­
ből a Kereskedelmi Csarnok, a Kereskedő 
Társulat a Keresk. Ifjak Társulata.

A kerületben a Szubolcsmegyei és 
Szolnokmegyei fiókegyesületek az illető 
vármegyék területére szintén megalakult, 
most folyik a hajdumegyei fiók-egye­
sület Szervezése Debrecen Székhel­
lyel.

Ebben az ügyben a kamara és a 
két keresk. testület kiküldöttei tegnap 
tanácskoztak a Csarnok helyiségében s 
megállapították a szervezés munkáját.

A hajdumegyei fiók be fogja vonni 
körébe Debrecenen kívül H. Böszörmény. 
Nánás, Dorog és Szoboszló kereskedőit, 
valamint az ezen városok körébe esőket,

Mind a négy városban külön szer­
vezkedő mozgalmat indít s annak veze­
tésére küldötteket meneszt.

Úgy Debrecenben, mint a vármegye 
többi városaiban megkezdi a tagok alá­
írását.

Mindezekre nézve a szervező bi­
zottság, mely a négy debreceni testület 
kiküldötteiből alakult meg, ;jövő csütör­
tökön ápr. 21-én d. u. 5 órakor a kamara 
tanácstermében tart értekezletet.

Az ország kereskedelmi közéletének 
nagy feltámadása nyilatkozik meg eb­
ben mozgalomban.

Az ország kereskedő világa azt 
akarja, hogy vegyenek tudomást létezé­
séről.

Azt akarja, hogy a százhúszezer 
magyar kereskedőnek legyen egy or- 
szágraszóló, hatalmas, egységes szerve­
zete.

Azt akarja, hogy a magyar keres­
kedő osztály foglalja el a közbeosülés- 
ben azt a polcot, a mely hivatásánál és 
gazdasági jelentősógéné1 fogva megilleti.

Azt akarja, hogy a kereskedők erő­
teljes sorakozása gátat vessen minden 
olyan áramlatnak, a mely a kereskede­
lem jogos érdekei ellen, a kereskedők 
becsülete vagy tisztességes megélhetése 
ellen támad,

Azt akarja, hogy a szervezéssel 
életre keltett erők keltsék életre a ma­
gyar kereskedő szunnyadó önérzetét; 
hogy ennek a méltatlanul lebecsült osz­
tálynak minden egyes tagja teljes tuda­
tára ébredjen hivatása fontosságának és 
nagyságának.

Azt akarja ez az egyesülés, hogy 
legyen béke a magyar társadalomban, 
legyen összhang a gazdasági élet té­
nyezői között.

Hogy pedig akaratát érvényesít­
se, hogy munkája, küzdése foganatos 
legyen, törekedni fog arra, hogy a keres-

A női szépség
<r

ápolására és íentartására leg­
jobb a ..Fáy Flóra“ féle arc- 
crém, mely egyedüli biztos és 

______________________ ________ és ártalmatlan íiatásu arc-crém
"pló. májfoltok, vörös pattanások és minden nemű hőrtisztátalanság ellen. Egpttgelp J koiona, hozzá 
ló Fáy szappan szintén 1 korona. Egyedül kapható: Dr. Itóthschnek . .nn o aGrÓSZ Nagy Ferenc gyógyvíznél. Debrecen. Kossuth utca.
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kedelem színvonalát fejlessze: hogy a 
kereskedelmi tevékenység szabadságát 
biztosítsa, tekintélyét emelje ; és nem 
fogja tűrni, hogy a kisemberek védel­
mének orvé alatt osztályharcot folytas­
son a feudális nagybirtok a polgári munka 
ellen : nem foglya törni, hogy egyesek 
visszaéléseiért az egész kereskedőosztályt 
becsméreljék ; erősíteni fogja a kereske­
dőmet és szolgálatába fogja állítani az 
eé6a magyar közgazdaságnak, az ipari 

* mezőgazdasági termelés jogos érde- 
t -nek Hasznos, termékenyítő munkára 
f oi i egyesíteni a magyar kereskedelmet 

nemzeti célok rendszeres szolgá­
latával fogja bebizonyítani, hogy a ma- 
ovar kereskedelmet védeni : annyi, mint 
«7 egész nemzet érdekeit védeni; a ma- 
oyar kereskedelmet szolgálni, annyi, 
mint a hazát szolgálni.

A debreceni fiók formális megala­
kulása május második felében történik 
meg. _

Országgyűlés.
A képviselőház ülése

Saját tudósítónktól.
Budapeit, április 10.

A figyelem Hieronymi Károly ke­
reskedelmi minisztert illeti ma. Amikor 
az ülés elején a terembe lépett, a jobb­
oldal üdvözlésére sietett, abból az alka­
lomból hogy hóna alatt a vasutasok fi­
zetésrendezéséről szóló törvényjavaslatot 
hozta, a törvényhozás elé terjesztés cél­
jából.^ üjégen perczei Dezső eine- 
költ.

A formaságokon hamarosan tules-

Elnök : Az előterjesztések során be­
jelenti, hogy a földművelésügyi minisz­
ter kinyomtatás céljából megküldötte az 
állam és Hohenhoha herceg között a 
Tátrabirtokok dolgában létrejött egyez­
mény eredeti példányát.

Hieronymi Károly kereskedelmi mi­
niszter beterjesztette a magyar királyi 
államvasutasok alkalmazottai illetményei­
nek szabályozására szükséges költségek 
iedezéséről szóló törvényjavaslatát (Zajos 
helyeslés) Majd még két ’javaslatot! 
nyújtottak be. Az egyik az iparfelügye­
letnek a kisebb nyomdákra kiterjeszté­
sére vonatkozik, a másik arra. hogy a 
vasárnapi napokra működött gazdasági 
hitel és egyébb szövetkezetekre a vasár­
napi munkaszünetre terjeszen ki.

Elnök : A javaslatokat kinyomatjuk 
és az illető bizottságokhoz utasítjuk.

Szombat lévén, felolvasták az in­
dítványt és interpellátios könyvet.

Bakomky István indítványt jegy­
zett be, az összeférhetetlenségi törvény 
ötödik szakaszának módosítása tárgyában. 
A ház az indítvány megokolását a jövö- 
hétnek szerdai napjára tűzi ki.

E kitérés után a napirendre tőr­
nek át.

A tavaszi és nyári
idényre selyemkelme, bársony,

csipke és szalag szükségleteit

vásárolja

Ezt megelőzően Nos* Gyula szemé­
lyes kérdésben kijelenti, hogy Veszter 
tegnapi kifakadására megjegyzése nin­
csen, mert az ügy most már az össze­
férhetetlenségi bizottság előtt van és 
személyes térre terelni a dolgot nem 
engedi.

Kelemen Béla a választójog revízió­
járól készülő törvényjavaslatra vonatko­
zóan, a reformban megvalósítandó fő­
elvek megjelölése tárgyában bejegyzett 
indítványát okolta meg. Három főelvet 
állított fel. Az első szerint cselekvői vá­
lasztói joggal bírjon minden teljes kom, 
szellemi és morális képtelenség által nem 
korlátozott állampolgár. A második fő­
elv szerint: A kerületi központokban 
való szavaztatás rendszerének mellőzésé­
vel hozassék be a községenként, illetve 
körjegyzőségenként! történő nyilvános 
szavazás módja. A harmadik főelv : A 
választókerületek száma törvényhatósá­
gonként az állam hivatalos nyelvén be­
szélt, vagyis a magyarul tudó összes la­
kosság számarányához képest, az orszá­
gos átlag-szám alkalmazásával állapít­
tassák meg. Kéri, hogy indítványának 
tárgyalását ezeknek a főelveknek az alap­
ján napirendre tűzzék. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

Tisza István gróf: Kormányelnök 
azt hiszi, hogy ily fontos kérdés eldön­
tésének semmi elvi határozattal prequdi- 
kálni nem szabad. Ha ugranak a sötétbe,

I ennek az országra káros következményei 
lehetnek. Még ha helyeselné is azt, amit 
Kelemen előadott, arra kérné a házat 
akkor is, hogy most ne hozzon határoza­
tot, hanem tartsa féken a döntést akkorra, 
majd ha a választási reform napirendre 
kerül.

A ház egyszerű szavazattal ki- 
i mondja, hogy nem kívánja tárgyalni Ke- 
j lemen indítványát.

A vármegyei tisztviselők fizetésének 
i rendezéséről szóló javaslatot tárgyalták 
; ezután.

BnzÁtb Ferenc a néppárt nevében 
azon megbízásból bírálja a javaslatot, 
ide azért elfogadja.) nem fogadja el, mert 
a kis egszistenciákról éppen olyan szűk- 
séges volna gondoskodni, mint a tiszt­
viselőkről. Süvegeit a közigazgatási pá 
lya szabaddá tételét, a szolgálati prag- 

I matikát és az 1200 koronás létminimum 
érdekében határozott javaslatot is nyuj- 

I tott be.
Szünet következett.
Szünet után.
Nyíri miniszter felelt régibb inter­

pellációkra, köztük Bakonyi Sámuel, ki a 
debreceni bakák ügyében intézett kérdést 
annak idején a miniszterhez. Nyíri mi­
niszter ismertette az esetet, szólt a ka­
tonai fegyelemről és törvényekről, meg­
említette, hogy az elitéltek nagy részé­
nek már elengedték a büntetést ős re­
méli, ha a többi elitéltek is jól viselik 
magukat, azokét szintén el fogják en­
gedni.

Szénassy, Hoffmann
és Társa

selyemárnbázábau
Budapest IV. Bécsi utca 4. szám.

A választ Bakonyi nem vette tudo­
másul, a többség ellenben tudomásul 
vette.

KÖZIGAZGATÁS.
X Kinevezés. Domahidy Elemér 

főispán a Haranghy László elhuny- 
tával megüresedett számvevői állásra 
Szentgeliczei Nagy Lajos tiszteleti 
számvevőt nevezte ki.

X Pénztárvizsgálat a városházán. Az
újonnan megválasztott házipénztári ellen­
őrnek, Sipos Györgynek tegnap délelőtt 
adták át a házipénztárt, mely alkalomból 
Vecsey Imre főjegyző, Magoss György 
dr. főügyész, Ron esik Lajos főszámvevő 
és Schwarcz Vilmos bizottsági tagok 
megvizsgálták a házipénztári. Az átadás­
nál és a vizsgálatnál mindent a legna­
gyobb rendben találtak.

X Közgazdasági előadó. A földmi- 
velésugyi miniszter, Csapó István földesi 
lakos földbirtokost, Hajdú vármegye köz- 
igazgatási bizottságába előadóvá ne­
vezte ki.

X Felhívás! A katonai és honvéd 
képző és nevelő intézetekbe felvétel vé­
gett leendő pályázatra. A m. kir. honvé­
delmi Miniszter a városi tanácshoz meg­
küldötte a katona tiszti árva fiuk és 
leányok nevelő intézetében, a katonai 
reáliskolákban, a két katonai akadémiá­
ban, valamint a soproni honvéd főre^lis­
kolába, a fiumei haditengerészeti akadé­
miában és a m. kir. honvédségi Ludo- 
vika Akadémiában a jövő 1904—-1905-ik 
tanévre betöltendő magán, közös és ma- 

\ gyár állami alapítványi helyek elnyerése 
I céljából a „Pályázati hirdetményekbe! 

A városi tanács, tekintettel az iskolai 
tanulmányokra és az életkorra, a katona- 

! tiszti árva fiuk és leányok nevelő intéze­
tébe, valamint a katonai alreáliskolákba 
felvételre vonatkozó hirdetményeket az 
elemi iskolák felügyeletével megbízott fe­
lekezeti hatóságokhoz megküldötte, a 
helybeli középiskolák (ev. ref. és róro. 
kath. főgymnáziumi, állami főiskola és 
kereskedelmi akadémia) igazgatóságai pe­
dig ily hirdetményekkel a honvédelmi 
miniszter ur által láttattak el oly kére­
lemmel, hogy azt a hatóságuk alatt álló 
iskolák növendékei között hirdessék ki. 
A jelzett helyeken tehát a hirdetmények 
megtekinthetők. Egyidejűleg a tanács is 
intézkedett az iránt, hogy a pályázati 
hirdetmények a városháznál (a katonai 
és illetőségi ügyosztálynak az emeleten, 
a 17. szám alatt levő helyiségében na­
ponta a hivatalos órák alatt) megtekint­
hetők legyenek, hol úgy a pályázó, mint 
a szülők (gyámok) minden irányban 
nyerhetnek útba igazítást és felvilágosí­
tást. A hadsereg nevelő és képző inté­
zeteiben, valamint a honvéd főreáliskolá­
ban és a Ludovika Akadémiában a pá­
lyázati véghatáridő folyó évi május hó 
lő-ike, a fiumei hadi tengerészeti akadé-

A legnagyobb választék mindenféle 
selyemárukban. Az idény összes 
újdonságai folyton raktáron vannak. 

Szabott árak, tulkövetelés kizárva. 
Minták vidékre kívánatra bér 

mentve küldetnek,

\
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rniábi julius hó 31-ig, tehát a szükséges 
okmányok most már haladéktalanul be­
szerzendők. Végül kiemeltetik, hogy a 
debreceni illetőségű ev. ref. vallásu ifjak 
részére 2 Andaházy Szilágyi féle teljesen 
ingyenes alapítványi hely áll a soproni 
honvéd fő reáliskolában rendelkezésre, 
melynek elnyerése céljából a kellőleg 
felszerelt kérvények f. évi május hó 15 -ik 
napjának d. u. 5 órájáig adandók be a 
tanácsi iktatóba (város ház földszint) ké­
sőbb beadott, vagy hiányosan felszerelt 
kérvényök vissza utasittatnak. rjgyboii 
órtesittetnek, hogy mindkét hadapród is- 
lai hirdetmények még nem érkeztek le, 
annak idején a közönség ezekről is érte- 
sittetni fog. Ez úttal különösen kiemelte­
tik, hogy a két katonai akadémiában, 
valamint a katonai alreáliskolákban be­
töltendő magyar állami alapítványi he­
lyek már azon mérvben hirdettetnek, 
melyeknek rendszeresítése a most tárgya­
lás alatt levő törvényjavaslatban foglal­
tatik s igy most a katonai akadémiákban 
65, a katonai alreáliskolákban pedig 116 
kincstári magán és magyar alapítványi 
hely van fentartva kizárólag magyar ho­
nos ifjak részére. Az ezen alapítványokra 
vonatkozó „Tájékoztató4* a katonai ügyosz- / 
tálynál megtekinthető s a honvédelmi 
minisztérium segéd hivatali főigazgatójá­
tól díjmentesen kapható.

ben levő ref. gimnáziumokra nézve az 
egyes igazgatók javaslata alapján a püs­
pök tűzi ki, ugyancsak ő küldi ki a 
vizsga elnökét is Kiss Áron püspök ki­
bocsátotta erre vonatkozó rendeletét az 
igazgatókhoz, mely szerint az érettségi 
vizsgák ideje s elnökeik névsora a kö­
vetkező : Békésen junius 17—18-án, elnök 
Zsigmond Sándor egyházkerületi főjegyző. 
Debrecenben junius 23—28 án, elnök dr. 
Erdős József theol. akad. igazgató. Haj­
dúböszörményben (első érettségi vizsga) 
junius 27—28-án, elnök Dóczy Imre kö­
zépiskolai felügyelő. Hódmezővásárhelyen 
junius 20—22-én, elnök Dóczi Imre. — 
Kisújszálláson junius 24—25-én, elnök 
dr. Öreg János akad. tanár. Máramaros- 
ezigeten junius 22—25-én, elnök Kiss 
Áron püspök. Mezőtúron junius 23 24- 
én, elnök Dóczy Imre. Szatmáron junius 
22—25-én, elnök Erőss Lajos theologiai 
tanár.

A debreceni ev. ref. egyház árvaügyi 
bizottsága április 19-ón d. u. 5 órakor 
az egyház tanácstermében ülést tart, 
melyen folyó ügyeket tárgyal.

EGYHÁZ és ISKOLA.
A tanári-kör gyűlése. A debreceni 

kerületi tanári kör szombaton, f. hó 16-án 
gyűlést tartott Dóezi Imre középiskolai 
felügyelő elnöklete alatt. A gyűlésnek 
főtárgya volt dr. Barcsa János felolva­
sása, aki a gimnáziumi tanitástervhez 
kiadott uj utasításokat ismertette a tör­
ténelemre vonatkozólag. Az előadó di­
csérettel emlékszik meg az uj utasítások­
ról, melyek gondosabban és világosabban 
vannak fogalmazva és a melyeken ke­
resztül vonul az a törekvés, hogy a ma­
gyar nemzeti történelemnek mentői több 
hely jusson, sőt középpontot foglaljon el 
a világtörténelemben. — Az előadáshoz 
hosszabb vita fejlődött, melyben részt- 
vettek Dóczi Imre elnök, Pogány Kornél, 
Kardos Albert, Fazekas Sándor, doktor 
Peizkó Ernő köri tagok. A gyűlés elis­
merést és köszönetét nyilvánított doktor 
Barcsa Jánosnak tanulságos előadásáért'

A debreceni kollégium Hittanszanki 
Ónképző Társulata az alább megnevezett 
sorrend szerint vallásos összejövetelt ren­
dez a Csapó-kertben, melyre a híveket 
szeretettel hívja meg a Hittanszaki On- 
képző Társulat. Április 17-én Csapó 
kertben : Imádkozik : Szendrey István 1 
ó. hittanhallgató. Bibliát magyaráz: La 
czák Dezső 3. é hittanhallg. imádkozik 
Barkaszi Károly V ó. hittanhallgató 
Imádkozik : Kolozsváry Mihály 4. c. hit 
tanhallgató. Bibliát magyaráz: Kővé 
Árpád 4. é. hittanhallg. Imádkozik 
Tóth Sándor 2. é. hittanhallgató.

Fölolvaső ülés. Az ev. ref. tanítótes­
tület ma vasárnap délután 6 órakor föl­
olvasó ülést tart az egyház tanácstermé­
ben. A fölolvasó est iránt széles körben 
nagy az érdeklődés.

Érettségi vizsgák. (A tiszántúli ev. 
ref. egyházkerületben.) Közelednek az 
iskolai óv utolsó napjai s ezekben a diá­
kok életében a legnagyobb vizsgálat, az 
érettségi examen. Ezek idejét a kerület-

Vasárnapi istenitiszteletek. Az ev.
re/, egvház istenitiszteleteinek sorrendje 
ma vasárnap délelőtt 9 órakor a követ­
kező : Nagytemplomban Dicsöfy József, 
kőtemplomban Uray Sándor, ujtemplom- 
ban Könyves Tóth Kálmán, ispotály­
templomban Szele György, Csapókertben 
Kovács János, Hemokkertben Jánossy 
Zoltán, Szegényházban Hajdú Zsigmond. 
A rém. kath. templomban az istentiszte­
letet a következő sorrendben tartják meg. 
Délelőtt: szt. misét mondanak 6 órakor 
Vas Károly, 7-kor Pák Emil, fél S-kor a 
kath. elemi iskolákba járó gyermekek 
ünnepélyes első sz. áldozása, tartja dr. 
Wolaffka Nándor v. püspök, prépost­
plébános, 8 kor egyik kegyesrendi tanár, 
melyen a főgimnáziumi ifjúság vesz részt. 
9-kor az ünnepélyes nagymisót Szabó 
István tartja segédlettel s azután Pák 
Emil prédikál, háromnegyed 11-kor mi­
sézik Molnár Kálmán Dezső h. igazgató, 
melyen a Svetits-zárda s az elemi isko­
lák növendékei vesznek részt. A fél 12 
órás misét mondja Ruszka Zoltán Antal. 
Délután egyketted 3 kor keresztény- 
tanítás tartja dr. Wolafka Nándor v. 
püspök, prépost, plébános, 3-kor lytánia. 
5-kor Szt. József társulatának hónapos 
áj tatosságát tartja dr. Wolaffka Nánder 
v. püspök, prépost, plébános, szt. beszéd, 
körmenet s lytánia. Az ágost. hitv■ ev. 
templomban délelőtt 10 órakor Materny 
Lajos főesperes taitja az istentiszteletet. 
A gör. kath. kápolnában 6 órakor reg­
gel istenitisztelet; délelőtt 9 órakor szent 
mise, d. u. fél 3 órakor kereszténytanitás, 
3 órakor kereszténytanitás, 3 órakor ve- 
csernye, 4 órakor sz. olvasó ájtatosság.

* Diszez esküvő lesz e hónap 20-án 
amikor a debreceni előkelő társadalom 
egyik szép és kedves leányánzk, Kiss 
Albert ev. ref, lelkész, volt országos 
képviselő Ilanka leányának esküszik örök 
hűséget Báthory Boldizsár, késmárki fő­
gimnáziumi tanár.

* A Kamara uj beltagja. Tóth István 
építész iránt már a legutóbbi kamarai 
tagválasztások alkalmával oly elemi erő­
vel nyilatkozott meg az iparosok bizalma 
hogy kár jelöltetéséről tudomása sem 
volt — a megválasztottak után a leg­

több szavazatot nyerte s már akkor osak 
néhány szavazat választotta el a rendes 
kamarai beltagságtól. Érdemei iránt való 
tiszteletét. Akor a kamara az által rótta 
le, hogy egyhangúlag megválasztotta 
levelező tagjának se minőségben Tóth 
István igen buzgó és érdemes munkás­
ságot festett ki. Most a kamara ipari 
szakosztályának egyik rokonszenves 
Tagja, Megyesy Kálmán e tisztéről le­
mondván, az elnökség a megüresedett 
beltagságra Tóth Istvánt hívta be. Ezál­
tal egy széles látkörü, alapos műveltségű 
és jó lelkületű szakember kerül be a ka­
mara ipari szakosztályába, ahol tág, tér 
nyílik arra, hogy magasabb nézőpontból 
jóindulatú intézője legyen az iparos osz­
tály közügyeinek.

* Ifj. Hórics Pál gyásza Érdemes 
irótársunkat ifj. Móricz Pált, a Debre­
ceni Független Újság jeles szerkesztő­
jét súlyos családi gyász érte: nagyatyja, 
id. Daróczi István hajdúnánási földbir­
tokos meghalt. A szinmagyar lelkű, régi 
nemes alakokra emlékeztető derék öreg 
ur 1818-ban született Hajdu-Nánáson, 
ősrégi nemes hajducsaládból. Temetése 
ma délután 3 órakor lesz Hajdu-Nánáson 
hová Debrecenből is többen kimennek 
az elhunyt derék magyar ur vőgtisztes- 
ségére.

* Rlunkaszüntetők A ketegyári mun­
kások tegnap a Petőfi-térről tüntető me­
netben akartak felvonulni az olajütőbe, 
de erre a gyűlésre a polgármester nem 
adta meg az engedélyt azon az alapon, 
hogy a rendőrfőkapitányság a kefegyárí 
munkások tanyáját feloszlatta és köte­
lezte a munkásokat hogy 48 óra alatt 
munkába álljanak. A munkások meg­
bízása folytán Kardos Samu dr. Tisza 
István gróf miniszterelnökhöz távirati 
felebbezést jelentett be a határozat el­
len és kérte, hogy a határozat végre­
hajtása az ügy elintézéséig fölfüggesz­
tessék. Ezt azonban a hatóság nem vette 
figyelembe. A táviratra Tisza István a 
következő választ küldötte Domahidy 
Elemér főispánhoz :

A Stern és trsa a Fáik gyárak mun­
kásainak megbízója orvoslást kér a fő­
kapitány 3864. sz. határozata ellen. — 
Szíveskedjék nevezettel értesíteni, hogy 
az elsőfokú hatóság határozata a körül­
mények és indokok nem ösmeróse foly­
tán innen nem változtatható mag. Gróf 
Tisza belügyminiszter.

* Munka a kefegyárakban. A két 
kefegyár a következő értesítést teszi 
közzé : Hétfőn reggel hét órakor a két 
kefegyárban az üzem megkezdődik. — 
Tekintettel arra, hogy a régi munkások­
nak csak egy része fog munkába állni, 
uj munkások is felvétetnek.

* Országos vásár. A debreceni ta­
vaszi, úgynevezett szt.-György napi or­
szágos vásár a holnap, hétfőn veszi kez­
detét. A vásárt a következő sorrendben 
fogják megtartani. Április 18., 19., 20-án 
azaz hétfőn, kedden, szerdán lesz a bőr, 
gyapjú, méz: dió stb. továbbá toll, ipar­
cikkek, gabona és terményvásár. Április 
21. 22-én. tehát csütörtökön, ős pénte-

V
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kea lesz a juh vásár. Április 23., 24-én, j 
tehát szombaton és vasárnap, lesz a ser- " 
tésvásár. Április 24 és 25-én, tehát va­
sárnap és hétfőn lesz a lóvásár. Április 
25. és 26-án, tehát hétfőn és kedden lesz 
J barom- vásár.

* Eljegyzések. A debreceni kir. anya­
könyvi hivatal előtt az elmúlt héten az 
alábbi eljegyzéseket kötötték : Vas Imre 
ev ref csizmadia mester —- Kovács Ju­
liánná ev. rét. Eliser Gyula róm. kát. 
molnár segéd - Bajik Mária ev. ref. 
Onicsák György gör. kát bolti szolga - 
Pócsi Klára ev. ref. Radios terenc ev. 
ref napszámos — Kolozsvári Erzsébet 
ev" ref Erdélyi Dezső ev. ref. vasúti 
munkás — Nagy Terézia ev. ref. Nagy 
János Móric róm. kát. államvasuti moz­
dony vezető — Veréb Róza ev. rét. Zab™ 
rinszky János róm. kát. államvasuti táv­
irdász — Kóki Erzsébet ev. ref. Mikó 
Lajos ev. ref. pénzügyi hivatalnok - 
Czeglédi Teréz ev. ref. Szedlák Gyula 
róm kát. kőműves segéd — Takács 
Mária ev ref. Molnár Sándor ev. rel. 
kőműves segéd — Pete Etel ev. ref. Ke- j 
rekes József ev. ref. kovács mester — 
Piuczés Borbála ev. ref.

Kamarai titkárok a minisztériumban. 
A kereskedelmi miniszter közli a kama­
rával azon elhatározását, hogy ezentúl 
minden két hóban behívja a kamarai 
titkárokat konferenciára a ministeriumba, 
ahol az iparos és kereskedelmi szakosz­
tály főnökének (Szterényi min. tan.) el­
nöklése alatt fognak a napirendre kerülő 
Ipari és kereskedelmi közügyekben ta­
nácskozni. Az első ily értekezlet april hó 
23-án lesz.

* Az iparos kör ülése. Az iparoskor 
választmánya ma vasárnap délelőtt 10 
órakor ülést tart az iparos kör helyisé­
gében.

* Az ármentesitö társulat közgyűlése.
Az alsószabolcsi tiszai ármentesitö 1 ár- 
suíat április 25-én tartja közgyűlését a 
városháza termében.

* A vén cigány vallomása Óreg ci­
gány állított be a városi levéltárba, hol 
erkölcsi bizonyítványát kereste. Elpana­
szolta, hogy nem tud Írásához jutni, holott 
neki sürgős vályog vetési munkája volna 
a békés vármegyei Dobozon. A költöző 
öreg daru azonban nnn kapta meg az 
erkölcsi bizonyítványát, mert hol itt, hol 
amott ütötte fel sátorfáját és az okmányt 
nem tudta a hatóság neki kózbesittetm. 
Várakozása közben aztán az öreg Ros­
tás elmondta, hogy bár 60 éves, sohasem 
volt csendőr, rendőr és bíróság előtt. A 
reávonatkozó iratokban azonban világo­
san ott állott, hogy Rostás uram utcai 
botrányért nyolc napi fogságot kapott. 
Ezt már nem tagadhatta le, hanem igy 
szólt megadással ; ha már benne van az 
írásban nem tagadhatom, de hiszen más 
emberen is megesik az ilyen dolog vigasz­
talta magát az öreg — ha többet iszik a 
kelletinól.

* Birka és sertés olvasás. Hétfőn dél­
előtt lesz a Hortobágyon a szokásos 
sertés és birkaolvasás. Bizottság száll ki 
Udvarhelyi Géza tb. tanácsnok elnökié- 
sével. A bizottság tagjai Polgáry József, 
Kertész István, Kertész János, Bányai 
Péter és Szűcs István.

* A téglagyári munkások gyűlése. A
városi téglagyár munkásai ma délelőtt 10 
órakor gyűlést tartanak az Otthon ká­
véház helyiségében.

* Május elseje és a hurcolkodás. Az
idén május elseje vasárnap lesz. Igen 
sokan nincsenek tisztában vele, vájjon

SZABADSÁG
szabad e akkor hurcolkodni. A vasárnapi 
munkaszünetre való törvény is tiltja a 
hurcolkodást, de a lakbérszabályrendelet 
is világosan mutatja, hogy az első nap 
a fél hurcolkodni nem tartozik. — Az 
idén tehát május elsején nem lehet hur­
colkodni.

* Megjöttek a gólyák. A balzsamos 
tavasz hírnökei egymás után érkeznek.
A ragyogó napsugár langyos meleget 
áraszt szerte, az ég halványkékje tisztán 
mosolyog le ránk, rügy fakad, virág nyí­
lik, a levegőben pedig hosszú idő óta 
nem hallott madárhangok köszöntének. 
Megjöttek a tavasz igazi hírnökei, a gó­
lyák s vidám kelepeléssel foglalják el a 
kéményeket, hogy lerakják családi tűz­
helyüket, mely minden esztendőben vi­
szonozza őket a messze Dél legbubájo- 
sabb vidékéről is. A gólyákat nemsokára 
követni fogják a fecskék s édes csicser­
gésükkel ők is hirdetni fogják a tavaszt.

* Halálozások. Debrecen város ha­
lottat az elmúlt napon a következők : 
Bajdó Erzsébet ev. ref- 3 hónapos, Ta­
tár Lajos róm. kath. 3. hónapos eddei 
Drangentz Erdő Aladár ev. ref. 3 hóna­
pos.

* Megkárosított pintér mester. Ciapó 
Ferenc Agárdi utca 11. szám alatt lakó 
pintérmester, tegnap az alábbi panaszt 
tette a rendőrségnél. Még február hó­
napban történt, hogy a Komáromi ház 
pincéjéből, hol 6 kész áruit tartja, na­
gyobb menyiségü árut loptak el. Akkor 
jelentést tett a rendőrségen, de a nyomo­
zás eredményre nem vezetett. Tegnap 
délelőtt a zsibvásárban felismerte áruit, 
amint Papp Imre helybeli büntetett elő­
életű egyén árulta. A megkárosított mes­
ter e felfedezésére a rendőrség folytatta 
a vizsgálatot. Házkutatást tartott Papp- 
nál, hol az eltűnt áruk nagyobb részé- 
meg is találta. Papp Imre azt állítja, 
hogy ő az árukat a Kossuth utcán vette. 
A rendőrség folytatja a vizsgálatot; a 
tegnapi nap folyamán kihallgatták a 
megkárosított pintérmestert.

* Rövid hírek. Orosz miniszter Pa­
risban. Parisból jelentik, hogy Frederik 
báró a cári ház minisztere, különös meg­
bízatással tegnap odaérkezett. — A leg­
öregebb bibornok halála. Celesia bibor- 
nok, mint Palermóból jelentik, tegnap 
meghalt. Celesia Pietra legidősebb tagja 
volt a bibornoki collégiumnak. Ez óv 
január 13 án ülte meg kilencvenedik szü­
letése napját. — Békekongresszus. Bern­
ből írják, hogy a nemzetközi bókekong- 
resszus szeptember első hetében fog ősz- 
szeülni szt-Louisban. Az amerikai parla­
ment a kongresszus költségeire 250,000 
francot fog megszavazni. — Eltűnt ügy­
véd. Kálmán Gyula dr. korponai ügyvéd 
április 5 én az Adria szállóból nyomtala­
nul eltűnt. Az ügyvéd elsején jött Bu­
dapestre. A fővárosi rendőrség elrendelte 
körözését. Kálmán Gyulánál 700 korona 
készpénz és több ékszer volt, mikor Bu­
dapestre jött.

Letzter József fényképészeti
festészeti és fényképnagyi
tási műterme Pia c-u tea 41
dr. ü j falussy-ház Állandó
fényképki á llitás a műterem
kapubej rátán ál le vő kira­

katokban.

* Van-e erő a hajban! A hagyomány 
szerint Sámsonnak a hajában volt az 
ereje. Hogy lényegileg mi igaz ebben a 
dologban nem tudjuk, de hogy szép nöí 
hajnak ma is van büvereje, azt nemcsak 
a költők lantja zóngi, énekelve éjsötét 
fürtökről, aláomló ragyogó haj sátorról, 
észbontó, ragyogó hajról, de vallja ast a 
szerelmesek megszámlálhatatlan tábora, 
kiket egy kicsinyke hajfürt, egy pár szá­
lacska az imádott nő bodros fejecskéjéről 
vonz, húz, leköt s Hymen rózsalánczaira 
vértanúként hajt a házasság igája alá! és 
elismeri a szép női haj erejét az elfogu­
latlanul ítélő egyén ie, ki örömmel szem­
léli a szép női hajat, mely épen oly ha­
tással van a szemlélőre, illetve annak 
szép érzékére, mint a természet egyóbb 
fenséges bája s az igazán női haj büve­
reje égen úgy bámulatra készteti a né­
zőt, mint a moraj ló tenger, zugó vízesés 
vagy az örökhó fedte magas hegyorom.

Hanem persze a női hajat ugyancsak 
ápolni kell, hogy varázserejü fegyvere le­
gyen a nő hódításának, csak a jól gon­
dozott, kellően ápolt női hajban van a 
lebilincselő varázs, a bűvölő erő, a fen­
séges báj. Azért nem ajánlhatni eléggé 
a női haj ápolását. És erre legjobb a 
hires dr. Borsos féle haj szesz használata 
(készíti Mihalovits gyógyszertár Debre­
cenben, 1 üveg ára 1 korona) mely haj - 
szesz megszünteti a haj hullását, a haj­
végek megtörését, növeszti a hajat, erősíti 
a fejbőrt, meggátolja a haj molyosodását 
s szép, dússá teszi a hajzatot.

* Pénztáros kisasszonyt keresünk, a 
ki kereskedelmi iskolát is végzett. Telegdt 
K. Lajos utóda Eperjesy István könyv- 
kereskedés Debrecen városház épület.

Ma este az Arany Bika ká­
véházban Rácz Károly zenekara 
játszik.

Az orosz-japán háború.
Az orosz-japán háború állásában 

nem állott be semmi nagyobb változás. 
A nap folyamán történtekről alábbi táv­
irataink szólanak :

Port-Artúr, ápril 16. Alexejev hely­
tartó tegnap ideérkezett. Utazásának a 
célja a port-arturi állapotok megtekinté ­
sével és esetleg Makarov holttestének 
megtalálásával van összeköttetésben.

Port-Artur, ápr. 16. Ma délelőtt egy 
könnyű cirkáló és három gőz naszád be­
járták a port-arturi kikötőt, hogy Maka­
rov holttestét feltalálják. A tenger még 
most is igen sok — a robbanástól szét­
szaggatott hullát vet —- ki a pertra.

Port-Artur, ápr. 16. Makarov holt­
testét nem sikerült feltalálni. Két cirkálót 
a hirtelen feltűnt japán flotta majdnem 
meglepett. Az orosz hajók sietve a ki­
kötőbe menekültek. Azt hiszik, hogy a 
japánok ma Port-Arturt ismét bombázni 
fogják.

Pétervár, ápr. 16. Tekintettel arra, 
hogy az állam pénzügyi eszközei lehe­
tőség szerint a hadi költségek fedezésére 
fordítandók, a cár egy rendelete ideigle­
nesen korlátozza a nemes és paraszt ag- 
rárbankok tevékenységét.

Port-Artur, ápr. 16, A japánok reg­
geltől délig bombázták a partot. Az oro­
szok sem nézték ezt tétlenül. Az oroszok 
lövései is megsértettek két jappán hajók 
A folytonos tüzelésnek néhány kinai esett 
áldozatul. Azonkívül két orosz és két 
kinai megsebesült.

%
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EGYLET.

A debrecmi Jóték ony nőegj létből.
A debreceni jótékony nőegylet e hónap 
20-án, délután 4 órakor a nőipariskola 
nagytermében választmányi ülést tart, 
melynek egyetlen tárgya az árvaháznál 
megüresedett felügyelői állás betöltése. 
A választmány tagjait ez utón hivjameS 
az elnökség azon megegyezéssel, hogy 
külön névre szóló meghívókat nem küld.

A debreceni „István Gőzmalom1 által 
a m. kir. gazdasági tanintézet hallgatói 
segélyző- egyesületének adott 20 korona 
adományért, ezúton is hálás köszönetét 
mond az egyesület nlnöksége.

A debreceni torna és kerékpáros 
egyesület ma délután 4 órakor tartja köz­
gyűlését a kör Péterfia utczai helyisé­
gében.

A székelytársaság közgylése. A szé­
kelytársaság ma d. e. 11 órakor tartja ez 
évi rendes közgyűlését a jogász és tiszt­
viselői kör helyiségében.

A rabsegélyző egyesület közgyűlése.
A rabsegélyző egyesület jövő hónap 11 én 
délelőtt tartja közgyűlését a városháza 
nagy termében.

MULATSÁGOK.
* Dalestély. A debreceni kőműves 

munkások tegnap este szépen sikerült 
dalestélyt tartottak a Bikában. A szak­
egylet dalköre által szabatosan előadott 
énekszámok után Gömöri István szavalta 
Petőfi Apostol c. versét. Az állatok or­
szága Színi Károlyiéi, elősdta Szilágyi 
Ferenc. Majd a dalkör éneke s a vacsora 
után táncra perdült a fiatalság, melynek 
a talp alá valót Kis Gyula zenekara 
húzta reggelig.

SZÍNHÁZ.

Műsor.
Ápr, 18, Hétfő : Katalin, daljáték.
Ápr. 19. Kedd : Bob herceg, daljáték
Ápr. 20. Szerda: Egyenlőség színmű.
Ápr. 22, Csütörtök : A doktor u r. bo­

hózat.
Apr. 22. Péntek : Hajdúk hadnagya 

daljáték.
Ápr. 23. Szombat Hajdúk hadnagya 

daljáték.
Ápr. 24. Vasárnap : d. u. Egy szegény 

ifjú t ö r té n e t e, színmű; esie Hajdúk 
hadnagya, daljáték.

— Takarodó. A színház hivatalos 
jelentése hirül adja, hogy ma este a 
Takaródéban \ olkhard őrmester szere­
pét a súlyosan rekedt Csiky László he­
lyett Makó Lajos fogja játszani. Ezt már 
az első előadáson is megtehette volna a 
jószivü kisegítő, annál inkább, mert 
Csiky betegsége már hosszabb idő óta 
tart, úgy hogy a múlt hét összes pró­
báin Makó Lajos próbálta végig az ő 
szerepét.

legutóbbi tartamas számába Kövessy Al­
bert A színészek beszélő tudásáról szóló 
cikk ép oly figyelemre méltó, mint Zsipp 
asszony elmés színházi levele, Fakir i 
kupiéi és de Bargy cikke. A színpadtól 
búcsúzó Egreesy Ákos sorai mellett a 
török színházakról, a színházi hát ese­
ményeiről szóló cikkek és Claqueur ap­
rósága érdemel említést. A színház ké­
pei nagyon szépek, Komlési Emma, He­
gedűs Gyula, Fedák Sári, Tengerre Ma­
gyar 1 A királynő férje, A múmia képeit 
féloldalnyi nagyságban mutatja be az 
ízléssel szerkesztett művészeti hetilap, a 
melynek legfrissebb számát huszonhárom 
csinos illusztráció disziti. — A Színház 
egyes száma 20 fillérért kapható. Kiadó- | 
hivatal : Budapest, Vili. Barros-utoa 59.

táviratok.
Közös miniszteri értekezlet.
Budapest, ápr. 16. A tegnap fölfüg­

gesztett közös miniszteri értekezletet ma 
délután folytatták és be is fejezték. A 
tárgyalások végeztével az osztrák és kö­
zös miniszterek visszautaztak Bécsbe.

Verescsagin öcscse Budapesten.
Budapest, ápr. 16. A szerencsétlen 

véget ért világhírű testének öcscse : Ve- 
rescsegin Sándor orosz ezredes ma Bu­
dapestre érkezett. Mint orosz katonai 
ügyvivő Rómából Szófiába utazik. — 
Bátyja haláláról eddig még mitsem tu­
dott, tehát budapesti ismerőseitől meg­
döbbenve fogadta a rettenetes szomorú 
hirt. Azonnal táviratozott Pétervárra, de 
onnan mindtzideig még nem kapott 
választ.

Robbanás egy gözösön.
Budapest, ápr. 16. A Forbin gőzösön 

Rocheforttól Budapest felé való útjában 
felrobbant egy ágyutöltény, minek követ­
keztében öt ember életveszélyesen meg­
sebesült.

Budapesti gabonatőzsde
Budapest, április 16. Buzakinálat mér­

sékelt, vélelkedv gyönge. Nyugodt irány­
zat mellett 20,000 mótermázsa került for­
galomba változatlan árakon. Egyéb ga­
bonanemek változatlanok. Idő : szép.

Búza áprilisra 7'96—97
„ októberre 7-96—97

Rozs áprilisra 7-85—86
„ októberre 6-30-31

Zab áprilisra 
„ októberre 

Tengeri májusra

6-46-48
3-23—24
5-23-24

„ júliusra 5-49-51
Repce augusztusra 10-95-----

if p szilárd és folyékony _

01 '^S^oboré fehérré 
és gyöngéddé tos*L

Mindenütt kaoható.
Sarg féle Glycerin szappan

ugv felnőtteknél, mint gyermekeknél 
a leggyöngébb korban a legkitűnőbb 
tisztító szernek bizonyult. Ismert te­
kintélyek, mint dr. Hebra tanár, 
Sebaura, Frühwald, Breus Károly és 
Gusztáv, Scbaudlbauer stb. . által 

legjobb eredménnyelbasznák

Szakszerű muuka mé-^ 
gi8 a legolcsóbb. Vil-^. 
lám mű berendezések?' 
kizárólag FÖLDVÁRYÍr 
L. debreceni elsö^s* 
electro-mechanikus ké-jfc, 
szit a legtartősabbanf"' 
Kossuth-utca 1. számV* 
az udvarban. Uj be-^** 
rendezéseknél máé fél. 
— évi. javításoknál 

fél évi di jtalan^r- 
rendbentartáa, vil-x 
lamos műszerek, te-j 

1 efonok, villamosf 
I házi csengők fel-i

-aterelése és villamos zseblámpák raktárai 
villanyos házicsengők és telefonoY. jój 

4karban tartását évi három koronátólí 
■ék feljebb vállalóra, 4*.
tm 'wr TTmrvfr &

4

4 Telefon
186

I Neubauer János
Svit68edrony-8zövet, síita áru, szabadalmazott höcsi-ülés, ruga­

nyos ágybetét és sodrony-kerítések gyára.
DEBRECEN, kétmalom-ntca 4-ik szám.

tilelhelyiség : Plac-ntca 1 Arany Bika szállodával szemben
Gyártmányaimra számtalan sok kitün 

tetőst, és elösmerést nyertem.
Készítek mindennemű sodrony kerítést 

a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig. Fácáno­
sok,erdők, sí őlők. gj ümölcsösök, udvarok, 
parkok, s baromfi udvarok kerítését, szóróros­
ta szöveteket, föld és kavics áthányórostákat 
sodrony lábtörlőt, ökör szájkosarakat, szóval 
mindennemű drótmunkákat. Kitűnő ruganyos 
ágybetéteket, szabadalmazott ruganyos acél 
sodrony kocsiülést

Ezen minta szerint készült kerítés igen olcsó s minden 
ddigi kerítést felülmúl tartósság és célszerűség tekintetében
Kvánatra képes árjegyzéket ingyen és bérmentve kttldők.

85®
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(A gíerzö). Megjelenjen-e a 
szerző a lámpák előtt, erről a vitás kér­
désről érdekes epizódot irt A Színház 1

Szives pártfogást kérve
NECISACER JÁNOS.
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Postakert 21. szám (előbb
Feischel féle) nyaraló, 3 
szobás lakással, finom cse­
mege szőllővel és gyümölcs 
ákkal ellátva, eladó, érte­

kezhetni :
fovács Gyula vasüzletében.

Aki olcsón, jól, praktikusan
ós modernül

építkezni akar
forduljon

I. $. építész
irodájához

DEBRECENBEN, Hunyadi-utca 21. szám.
Templomok, városi lakóházak, 

kastélyok, iskolák, fürdők, gyárak, 
gazdasági épületek stb. tervezését vagy 
elkészítését, nedves lakások szárazzá 
tételét, betonirozásokat vagy bármily 
építkezési munkákat helyben vagy 
vidéken olcsón a legjobb kivitelben 
elválall. Épületekre törleszteses 
kölcsönt eszközöl ki. Biztos sike­
rei előkészít a kőmives,, kőfaragó 
és ácsmesteri vizsgára. Építő iparo­
soknak előnyösen készít terveket köl- 
ségvétést stb.

Denogánés
wtfwmreaMMBBai OfBÖSSf

Kunz József és Társa utódai
Debrecen, Kisteplombazár.
Újonnan átalakított divatáruház.

Külön szőnyeg-osztály.
Agy- és asztalterítők, Bú­
torszövetek. Kocsi taka­
rók, Függönyök, Linoleum

Lópokróczok. # 2 
Óriási ráfi tár.

Remek újdonságok érkeztek
minta szövetekben, blúz kel­
mékben, dölénekben s igen 
szép választék mosó árukban-

Feltűnő olcsó árak
Lovassés Ladányi

női divat áruházában. 
Debrecen, Piac utca 7 szám.

7 Miért?
nevezik

Gaedicke
bankházát a legnagyobb

Szerencse- gyűjtődének ?
Mert ott a legtöbb főnyereményt fize­

tők ki
Mert ott a 602.000 kor. jutalmat
Mert ott 3-szor a 400.000 „ tőnyerem 
Mert ott 3 szór a 100.000 
Mert ott 1-szer a 70.000 
Mert ott 4-szer a 60.000 
Mert ott 3-szor a 30.000 
Mert ott 5 szőr a 25.000 
Mert ott 10-szer a 20.000

V)
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V
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99
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99
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Mert más gyűjtődé hasonló eredményt

felmutatni nem tud.
A ki tehát főnyereményhez akar jutni, siessen a 
XIV-ik magyar kir. szab. osztály sorsjáték rníju>
17 (8-án megtartandó húzásához postautalványon

vagy utánvét mellett
sorsjegyeket

Ve Ur liVV ZkVl VilClvl l 1 vUli vilii

Saedicüe 31. öanüMzánál
Magyarország legnagyobb s sereim ie gyűjt Mije

Budapest, J<ossufh-£ajos-utca 11 szám.
Postatakarékpénztári befizetési lapokkal az összegek postadij 

mentes átutalhatása céljából kívánatra szívesen szolgálok.
Levágandó rendelőlevél.
Gaedicke A. urnák

BUDAPEST
Szíveskedjék címemre.......................1. osztályú eredeti Magy. kir. sza
osztálysorsjegyet a hivatalos tervvel együtt küldeni
Az ellenérték: korona utánvételezó'

postautalványon küldöm 
aiNév , B >
° Állás 

Lakhely 
Utolsó postaon,

c-1
-g-5 
g § 3

rs|rs P
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Na gvon seg'f
érhetet len féreg pusz 
fitó. csak üvegben vá 

súroljuk.&
Csanak József 
Csicsó Lajos 
Csillag József 
Deutsch Lajos 
FéJegjliáza János 
Fritsch Károly 
Ganotsíky Lajos 
Gőczey István 
Havas József

Del 1 eo«n
Jó> és Jó na 
Kér ész Sándor 
Klein Ignácz 
Kohn Henrik 
Komlóssi Lajos 
Köntsek Géza 
Kornhffer József 
Kovács Mihály 
Kiausz J. Bem át

Lindenfeld J. Jenő 
Lusztig és Bán 
Mayer Jenő 
Neumann Sándor 
Parti Ferenc 
Rickl József 
Hóth Antal 
Tóth Kálmán 
Várray József

BERETTYÓ-UJFAíA’ 
! ifj. Weiszberger Ignác
í éiTmihalyf.Xlva
; Grósz Herman 
Lévay Vincze 

! Polliik Móric
I H. böszörmény

Gemeinbeck Józzef

ITulogdy Ferenc 
I HAJDÚ NÁNAS 
Seachta János 
HAJDU-SZOBOSZLÓ
Börner Béla 

TISZA-FüRED. 
Kiss Géza Ernő 
Schön Jakab 
Weiszmann József

Dj!
hidro-elektro-mechanó. 
therapeutikus intéze 
Hideg, meleg fürdők.
Massage, napfürdők 

gyógy gymantika.
Kapható:

Rohitsi-Sauerbrunn
— steirmark —

Vasút, posta, sürgöny, ingyen árjegyzék. 
Pompás fekvés, kitűnő levegő, élénk társaság.

Hoffmann Józsafnél Budapest, Báthory u.

Híres gyógyhely
gyomor, máj, vesekö­
vesség, cukor baj, 
koszvény, katarr ellen, 
mint csak Marienbad 

vagy Karlsbad.
8.

em
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Ctyir: NyUjfalu (Esztergom m.) Sürgönyeim: Eternit Budapest. Telefon 12—92. Gyár: Vöcklabruek (Felső Ausztria

AZBESZT-Ct MENT-PALA HATSChEK LAJOS
SZABADALMA.

Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tüzlló tetö-fedanyag.

Eternit müvek tschek Lajos. BUDAPEST“ VI., ANDRÁSSYnl 33.

*»!

Elsőrangú referenc ák. Jótállás. Évi gyártás 1500 kocsirakomány.
Kérjen ismertetést

15000 dara!»
me» ©@ sréssai©
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válogatott fajokban, cserepekben ne­
velt, kapható kertészeti telepemen, 
Miklós-ntca, véyén, kefegyár

Virágüzletemben levágott és cse­
repes virágok, virágmunkák — Ízlése­
sen öszeállitva, jutányos árban kap

5arraíka «Alajos 11
m tik e btész nél, 

DEBRECEN, Piac-utca 59. szám.

Tavaszi és nyári újdonságok!
Kardos László üzletében.

H§ Debrecen, Koeeulh utca 9sz;
Az üzlet jó hírnevéhez méltó minőségű ízléses 
és szintórtó női rnha mosókelmék és pedig
Kartonok, Satinok, Levantinok, Ajourok, 
Hal ih tok, Duehessek, lekor- Pique es he­

lye m-hsrövetek, Zelirek.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.
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